

DEBRECZENI HIRLAP

Előfizetési árak : Egész évre 10 frt., félve 5 frt., negyedévre 2 frt. 50 kr. egy hóra 1 frt.
Majelenik mindennap, vasárnap kivételével.

A szerkesztésért felelős a kiadó laptulajdonos :
Kutasi Imre.
Szerkesztő :
Katona Imre.

Szerkesztőség : Piac-utca 1824. sz. Szikszay-féle ház.
Kiadóhivatal : Nagytemplom-tér, 318. sz. Sz. Nagy Károly ház.
Hirdetések a legmérsékeltőbb árszámítás mellett vétetnek fel.
Egyes szám 4 kr.

Az olasz király részvéte.

Umberto, az olasz király, miniszterelnöke: Crispi által a következő táviratot intéztette a turini prefektushoz:

„Ő felsége a király meghagyta nekem, hogy bizzam meg önt azzal, hogy személyes részvét nyilatkozásomat vigye meg a Kossuth testvéreknek dicső atyjok halála alkalmából.“

Umberto, a re galantuomo: Viktore Emanuele fia, már gyermekkorában megtanulhatta atya példájából, hogy a királyoknak is tisztelniük kell a népszabadság apostolait. Umberto király híven megtartja és követi atya tanítását és példaadását. Nemes, bátor, lovas és háladatos. Siet leróni a kegyelet adóját Kossuth Lajos iránt, a ki a magyar népszabadság apostola és megteremteni segítette az olasz egységet is.

A magyar nemzetnek lesújtó fájdalomában fölemelő vigasztalása az a részvét, melylyel Európa és a művelt világ összes népei osztoznak nagy halottunk dicsőségsében. Minden népek részvéte között leg-hatalmasabban nyilvánul az olasz nemzeté, mely a nagy száműzöttet sokáig vendégeül tisztelte és most velünk együtt a maga halottjaként siratja.

A magyar és az olasz nemzet régóta hagyományos testvéri érülettel vannak egymás iránt. Rokontörékvések szilárdították meg ezt a testvéri érzést. Volt egy

idő, mikor közös ellenségünk volt, melyet egyformán gyűlöttünk. A magyar szabadság eltiprói verték a bilincset az olasz nemzetre is. És a két nemzet fiai egyesültek a bilincsek szétörésére. A közös törekvésekben közös tisztelettel környezetük egymásnak nemzeti hőseit.

Azóta változtak az idők, változtak a viszonyok. De a két nemzet barátsága nem változott. Ausztriával szövetségben élünk, közös uralkodó és közös intézmények alatt és Olaszország velünk és Ausztriával együtt tagja a középeurópai békeszövetségnek. És a változott viszonyok nem akadályozták meg az olasz népet abban, hogy a testvéremzet fájdalomát megosztani siessen és az olasz nép uralkodóját semmiféle diplomáciai tekintetek vissza nem tarthatták attól, hogy szabadon, nyíltan, királyhoz méltó nagylelkűséggel, részvételt ne küldje Kossuth Lajos családjának.

Pedig, bajos föltenni, hogy Ausztria szövetségeseinek ezt a lépését nem igyekeztek meggátolni a diplomácia ismert eszközeivel, melyek sokszor arravalók, hogy ugynevezett magasabb czélok nevében egyaránt elnyomni segítsenek a népek és uralkodók érzelmeit. Hogy ezek az eszközök most sem nyugodtak, erre vallanak a félhivatalos czáfológépek nyilatkozatai, melyek napok előtt lehetetlennek iparkodtak feltüntetni, a mi tegnap tényleg megtörtént. Ez csak fokozza Um-

berto király cselekedetének becsét és jelentőségét.

Becsés az a részvétnyilatkozat nekünk magyaroknak, mert azt jelenti, hogy egy idegen állam uralkodója megcáfolta azt a hazug állítást, hogy Kossuth tisztelete a dinasztikus érzelmek sérelmével egyértelmű.

Becsés ez a részvétnyilatkozat nekünk magyaroknak azért is, mert azt jelenti, hogy Kossuth, a magyarság inkarnációja, olyan igazán nagy, hogy nagyságával szemben mindefféle politikai tekintet elenyészik; olyan nagy, hogy nagyságának egyforma hódolattal adózik minden ember, a ki igaz ember, akár koldus, akár király.

Az olaszok királyának ez a királyi cselekedete még szorosabbra fűzi a két nemzet baráti kötelékeit és megerősíti azt a rokonszenvet, melylyel a magyar nemzet a szabad és egységes olasz nemzet törekvései kísérik.

— A szeszadó-törvény módosítása. Mint értesülünk, a magyar és osztrák pénzügyminiszterek közt megállapodás jött létre arra nézve, hogy minden állam a szeszadót a saját területén elfogyasztott szesz arányában kapja meg. Az elszámolás akként történik, hogy Magyarország és Ausztriába bevitt és ott elfogyasztott szesz után beszedett adót Ausztriának, viszont Ausztria Magyarországnak és Ausztriából behozott és itt elfogyasztott szesztől beszedett adót visszatéríti. Az indirekt adók egyedül helyes

A protekció.

Irta: Renó.

A nyári alkony már homályba vont a kis szobát, hol az egyik kertre nyíló ablaknál özv. Berkyné kötögetett. Kint a kertben a rózsafak tele voltak virággal, s a csinos virággyakban sok mindenféle tarka virágok nyíltak, melyekből naponta szép csokrokat kötöz özv. Berkyné, egyetlen fia számára és feldiszíti velök annak szobáját, mindenhová tesz egyet, — a hová csak fér, asztalra, szekrényre, ablakba s olyan boldog, mikor e kedves figyelemért egy-egy néma kézcsókot kap tőle.

Berky Béla valóságban rajong a virágokért és hivatal után óráig elbabrál ó is a kertben, segítve anyjának kedvenc virágait ápolni, estenként pedig rendszeren ott ülnek együtt a hajnal-kázzal befuttatott lugas alatt, s vacsora után Béla ott olvassa fel anyjának a lapokat, mely egyedüli közös szórakozásuk.

A kis lugasban Erzi, a cseléd már most is régen megterített, s az öreg asszony nyugtalanul tekintget a kapu felé, majd az órára, már 7 óra rég elmúlt, de Béla mégse jön.

Vajjon hol maradhat már el oly soká megint? s különös most épen a választás előtt, — mostanában már többször kimarad éjjelre is, a mit ezelőtt soha sem tett. És az öreg asszony ismét ránézett az órára, aztán sóhajtott . . . hátha most is? és ettől a gondolattól valami éles fájdalom nyíllal keresztül a szívében, a könny elfutja mind a két szemét. Az ő fia és büszkesége, mintaképe a józan fiatalságnak most egyszerre éjjeleket virraszt át tivornyázva, és egy-egy ilyen éjszaka után olyaná válik, mint egy

E. Kovács Gyula.

DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA.

Egy művésznő sirján.

Hol a csillag miliárdból
Szikra sincs a tenger éjen,
Im itt alszol, s nem rég alszol,
E fekete, süket mélyen.
Melynek áldozója voltál,
Glóriában áll az oltár,
Zúg Hozsanna, harsog ének, —
De mindenből: semmi néked.

Merre vagytok sima képű
Hódoló nép: műbarátok?
Hát, ki egyszer néma, csendes
Mindörökre elhagyjátok?
A liget egy hulló ága,
Egy lefordult kis virága,
Egy sóhaj, mely kissé fájjon,
Semmi, semmi sincs e tájon?

Én nem értem . . . hisz e zajgó
Átokverte rossz világou
Oly jól esik egy lehajló
Csendes ábránd, édes álom.
Ott, hol nincs már semmi titkunk,
Oly jól esik egyre nyitnunk,
Kedveseink örök álmán,
Önmagunké körül járván.

Találgatni: mi is volt hát,
Mi mindnyájunk fölé vonta?
S a tündöklő Múza csókját
Álmodni egy szép homlokra.
Igen, mert az, lelke, a mi
Ugy magával birt ragadni,
Mert a merre lángja hitta
És a többit égre bizta.

Neked, a ki így élt, büszkén
Nincs közöny, és nincs feledség,
Tudtad, hogy fákyáid üszkén
Emléked is eltemették;
De nekem nem fér fejembe,
Hogy így ellehetsz feledve;
Pedig, lám, ragyogva intesz:
„Hadd, a nemes mindig így tesz!“

És magamba szállva mélyen
Búm boruját messze hajtom;
Bibor felleg száll az égen
Hajnalpírrá gyúl az alkony:
Szívem buzdul: élek, mint te,
Fönn lobogva, fönn hevitve,
S siromon is tán egy lélek
Igy tesz esküt majd az égnek.

Schmiedel

Yosebb a nagy
én bizvást vo-
sakis az oly
remennységek
mellett oly elő-
írónak válnak

évre ingyen és

em voltak sza-

lmék.

és részére: sza-
egyenruhákra,
részére: liberi-
ocsi-bevonások,
elmékre, utazó-

apjából készült
kat, melyek a

rűnn,

forint értékben,
és magyar, né-
angol nyelven.

Endre

1900.,

mellett ajánl

ezüst

folika

kat,

ártmányu

ámpákat,

ekkel,

vé, thea-

nü

észieteket.

és gyorsan

teve szolgálók.

nek!
thoz!!

„Telegraph“ sorso-
azon sorsjegytu-
kibuzott sorsjegyek
A több millió
tük néhány főnyre-
évek óta nemcsak
veszélynek is kivan-
el élvölnek és az
megsemmisülnek.
vétel célkul marad,
osok a sorsolás után
egbizhatlan sorsolási
magyar sorsjegyek-
ben kerül húzás és
csak

rint)

phet. Daczára ezen
között sorsolással ki-

sjegyet

er 1-én 10 drbot. Va-
játsszik a 40 000 kor.
imutatók díjtalanul
kr. levélbélyeg kíván-

APH

lőhivatala,
t 43. sz.

elve illeten módon érvényesülhet. Egyébként a két kormány megállapodása a törvényhozás elé fog törvényjavaslatok formájában kerülni.

Heverő tőke.

Debreczen, márcz. 24.

Miért rejtőzöl el az éj homálya s a téged féltékenyen őrző tőkepenzes tűzmentes szekrényébe! Mi minden vár rád széles-e hazában, felkarolni egyes elfelejtett vidékeket, pezsgó életet lehelni a tetszhalottnak látszó, de elragadóan szép tájakba, mozgásba hozni ott ezer meg ezer munka után sóvárgó embert, utat nyitni az ipar számára, felszínre hozni a kiaknázhatlan, természetadta, megmérhetlen kincseket, megsokszorozni önmagad, megmutatni a világnak, hogy van olyan széles tered e hazában, a melylyel egy nemzet sem dicsekedhetik.

És te, a helyett, hogy leráznád magadról a szekrényben reád tapadt undorító penészt, — féltékenyen meghuzod magadat őrzött búzós helyeden, vágyva várod. míg lassan lassan melléd kuczorodik a sovány kamat s elhited magaddal, hogy rendeltetésed betöltötted, éheztl fel, vagy esztendeig, azért, hogy fél, vagy év végén a kamat hozzád tapadván, ekkor elmondhatod, hogy egy évi éhséged egyszerre ki lett elégitve.

De mit beszélünk mi itt az élettelen tőkepenznek, nem téged, hanem gazdátad illeti a méltó szidalom, ki félt téged napfényre vinni, komoly vállalatba fektetni, mely neki sokszoros kamatot, nemzetének erőt, s idegenek előtt dicsőséget szerezne, inkább elmézi, hogy az idegen, bevándorolt tőke egész otthoniasan megfészkel magát, rövid idő alatt mint tolvaj méh meglépesedik, nálunk szerzett kincsével odább áll s a határról visszafordulva nevetve mondja a házard szerencse játékosokkal „enyém a pénz, titek a bánat.”

Hát nem gyalázat é ez egy vagyonos tőkepenzes nemzet fiaira; nem a szegyenpir futja é el egyesek arczát, midőn ezeket látja s tapasztalja, hogy a tömérdek tőke holtan hever az országban, vagy takarékpénztárba kerül és sokszor Pfulich meg Csab i Karcsi s a többiek szórják

halott, szemei beesnek és csak koporsóba kellene fektetni . . . juj, szinte összerázkodik és hangosan feldobban a szive, hiszen mi lenne belőle, ha Béla nem volna, egymásért élnek, ők s olyan ártózatos még a gondolata is, hogy valaha elváljanak. Az a kis összeg a mi férje után maradt, rá ment a Béla tanítására, de már annyira nem tett, hogy diplomás ember legyen belőle, s mint jogász jó ideig volt egy jelesebb fővárosi ügyvéd mellett, de az anyja haza sirta-rítta, áththon beallott napidijának az adóhivatalba és áththon maradt.

Erekeig tartott az a nyomoruságos élet, sokáig észre sem vették a szorgalmas, szolid fiatal embert, de végre mégis egyszer sok hányatás után megválasztották helyettes számvevőnek, évi 800 irt fizetéssel.

Ekkor a rég nélkülözött csekély jólét viszatért a házban és a városban talán alig volt boldogabb család, mint ők ketten, a hivatalában is mindinkább méltányolták, annál is inkább, mivel főnöke folyton betegeskedett s az egész hivatalt ő vezette, később a főnököt nyugdíjazták, s mikor a választás szóba jött, egyhangulag Berky Béla volt kikiáltva.

Közben azonban új polgármestert választottak, a kinek rendkívül sok hivatalra vágyó rokona lévén, kiknek nagyobb részét sikerült is elhelyezni, hanem volt még egy, ki valahol a bácskába patikáros volt, s mostanában uszott el a patikába, a felesége pedig megszökött egy szerb birtokossal, tehát a polgármester ennek az urnak szánta a főszámvevői állást s mikor a Berky Béla megválasztása szóba jött, a polgármester csak azzal felelt, hogy összeránczolta a homlokát.

Mikor a hivatalos lapban kihirdették a pályázatot, helyből csak Berky Béla és a patikáros adott be folyamodványt. Ekkor tudták már honnét fuj a szél? Dejszen abból semmi sem lesz, mondták többen s hetekig erről zúgtak bugtak.

azt el bűnös kezekkel, a bevándorolt idegen pedig ide hozott tőkéjét rövid idő múlva megsokszorozva viszi tovább.

Ilyen és ehhez száz meg száz hasonló gondolat támad az ember fejében, mikor hazánk egyes vidékein széttekintve látja felhalmozva, a természet tárházat kiaknázhatatlanul, a mely — természet önmagát így kinalja: ember jöjj ide, hozd elő tőkéd s szakértelemmel párosult munkacserédet és fáradságod dusan megjutalmazom.

Igy kinalkozik egyebek közt s kecsegtet, — Szamos mentén szédítő magasságba meredező sikarlói hegység is tömérdek kiaknázhatlan kincsével.

A hely szépségei, az élénk táruzó festői tájak leírásával ezuttal nem foglalkozunk, lesz alkalom midőn erre is kitérünk, hogy ezuttal csupán a kiaknázhatlan gyógyforrást említjük meg, mely a sikarlói vasuti állomástól alig két kilométernyire, ritka szépségű, búkk és tölgy erdővel környezett kristálytisza vizű patak tövében, minden vihartól védett hegyoldalon fekszik. A mit az egyszerű föld népe igaz, hogy — legprimitív módon, de mégis felhasznál a kőszvényes rokon fajú betegségek gyógyítására úgy, hogy a hegy tövéből kifolyó gyógyvizet egy kis folyókán maguk készítette föld medenczébe vezetik be, aztán egy nagy darab sziklát külön helyen galattal beraknak s ezt meggyújtva felmelegítik, aztán a medenczébe gördítik, miáltal a víz felmelegedve, a beteg testrészt gyógyulására, vagy legalább enyhülésére fordítják.

Ujjal mutatja maga a természet is, hogy ezen jövizű gyógyforrás megfelelő tőke s vállalkozó szellem mellett nemcsak a szenvedők javára, de a tőke megsokszorozására, hirnév szerzésére volna fordítottak.

Hát még a tömérdek és különféle kőtelep, melyet már a rómaiak kezdtek el művelni, de uralmuk letűntével az is abban maradt, s most csak egyes kincs után vágyó, de földhöz ragadt szegények által kutattatik de természetesen erő és ész hiánya miatt haszontalanul és minhen siker nélkül, mert e kettő nélkül a természet által gördített akadályt leküzdeni nem képesek, nem mondom én, bár nem lehetetlen, mert a romaik műve egyenesen ide mutat, hogy ne-

De különös, hogy mióta a pályázatot kihirdették Berky Béának annyi a jóbarátja, hogy számát se tudja.

Egymást érték a meghívások, melyek elől szabadkozni udvariatság lett volna és a hová meghívták ott rendesen kegyetlenül berugatták, minek következtében napokig beteg lett s a hivatalát is elhanyagolta és alig tért egyik magához kaczeczenjamerből, már a másikba esett.

Most is a mint kijött a hivatalból, tüstént karonfogta két újdonsült jóbarát, s vitték egyenesen a sasha, hol mindjárt egy asztal kompánia kerekedett és Béla a barátság kedvéért ivott, de hogyne ivott volna mikor olyan szívesen kinalták és maga a polgármester is olyan barátságosan kinalgatta, míg azelőtt megse látta soha. És Béla elvult ragadtatva ennyi kitüntetésre és mindezt leendő előléptetésének tudta be.

Folyt a bor, a jókedv, a gyógyszerész fizetett, a polgármester meg még szívelyesebb volt Bélahoz, ki ismét rózsaszinben látta már az egész világot csak azt nem látta weg, mikor a gyógyszerész valami papircsomag tartalmát öntötte a poharába.

— Igyunk barátim, mondta aztán, éljen Berky Béla!

— Eljen! kiáltották mindnyájan és a poharak fenéig ürültek, csak Berky Béla nem itta ki a magáét, de a mit megivott attól is összerázkodott, nagyon rosszul esett neki, nem csoda, hiszen már eleget ivott. Fel is kelt, megpróbálni, hogy bírja-e még a lába, de bizony alig-alig, hogy tántorgott.

És mialatt ez történt, öreg édes anya ott sirdogált a nyitott ablak mellett, már éjjel rég elmúlt, a hajnali csillag ragyogása is mindinkább halványult, de még minden csendes volt, a virágok kábító illattal töltötték be a kis szobát s kint a kertben gyenge szellő suhogtatta meg olykor a fak lombjait és ilyenkor mintha minden virág igenlőleg bólintana az öreg asz-

mes érczet rejtenek ama hegyek magukban, de a tömérdek fekete gránit, s ezzel rokon építészeti és ipari célokra legalkalmasabb kövek mérhetlen mennyiségben hevernek ott s minden, a ki ezeket rendeltetésöknek megfelelőig felhasználni csak mégis kísérlet, pedig a nagybányai vasut vonálon csak az idén is 500 köbméternyi kő lesz szükséges hidépítéshez s minthogy a múlt évi vállalkozással szállított kő hasznavehetlensége miatt fel kellett a társulatnak bontatnia a szerződést, most igen drágán — úgy halljuk, hogy Badrogkereszturból lesz kénytelen szükségletét megszerezni. Nem égrekiáltó szűgyen és kár-e már ez is, holott egy tette termett valódi szakértelem, csekély tőkével, ama szükséglet kielégítése mellett egy nagy jövő — alapját vehetné meg a sikarlói hegyekben, a hol most csupán az idő vas foga őrli a kemény sziklát s készít belőle egy dus erdei növényzetnek melegágyat,

Ne csak e jelszó legyen tehát zászlódra — írva én édes nemzetem: Tengerre magyar, hanem bérceidre is tekints s vedd elő isten adta józan eszed, keresd elő penészedni készülő tőkéd s teljesíted szent missiódat, hogy az elfogadatlan idegen e téren is felismerve erőd s képességéd elmondhassa: e nemzet igazán méltó a második évezredre is.

Kossuth Lajos †.

Debreczen, márcz. 27.

Nemcsak Magyarország népessége, de a művelt külföld is mélyen érzi azt a gyászt mely az emberi jogok törhetlen bajnoka: Kossuth Lajos halálával nemcsak a politikai világot, — de a művelt társadalmat is érte.

A mi külső pompát a gyászban megtenni enged a szív keserve, azt a pompát felhasználja a gyászoló székes-főváros minden tekintetben; és a mit a nagy halott és dicsőült neje és leánya holttesteinek fogadására benső-

szony tépelődő gondolataira, mintha azt mondanak.

Ugy van úgy, — a te fiad nem az többé, a ki volt, fájhat a szived szegény asszony és sirathatód már megint.

— Én Istenem, édes jó atyám! sóhajta fájdalommal, most épen most a választás előtt? És sir zokog, hogy a leike is majd belé szakad és keservében nem veszi észre midőn fia végig botorkál a folyosón, csak akkor riad fel, mikor az benyitja az ajtót és tompa zuhánással e szóval esik be rajta: Anyám!

Ennél többet nem tudod mondani, hőrögvve, eszméletlenül feküdt ott s anyja kétségbeesésében csak nagy nehezen tudta az agyhoz vonszolni, hogy lefektesse.

Nagyon fáj, — sugta halkan, mikor magához tért s aztán hirtelen mély álomba merült.

Ekkor a hajnal rózsaszínű fénye már át-szűrődött a csipke függönyökön, de az öreg asszonynak sötétnek tetszett még az a rózsaszínű fény is, zokogva ült az ágy mellett, lesve fiának mély lélegzet vételét, de a melyben nem volt semmi nyugodtság; kezével ide-oda hadonászott néha, és homlokán hideg verejték gyöngyözőtt és szemei perczről perczre mélyebre estek üregekben.

Majd midőn mégis csendesebbnek látszott, ott hagyta, kiment a kertbe, hogy az átvirasztott, küzdelmes éj után a friss levegőn kissé megpihenjen.

De alig sétált ott pár perczig, bent a szobában hangos dörömbölés, kiabálás hallatszott, s a cseléd kétségbeesett sikoltozással menekült s alig tudta kimondani, hogy odabant az ur mindent összetör, ront.

— Kutyák vagytok! hallatszott belülről, mialatt öklével az asztalt ütötte. Takarodjatok innét, nem megyek mulatni veletek többé! és megfogta az asztalt, oda vágta az ajtóhoz, melynek az üvege hangos csörömpöléssel hullott ki.

séget kifejezni lehet, azt a vendégszerető székes főváros törvényhatósága kifejezni igyekezett.

De nemcsak a székes főváros, nemcsak a vidék: az ország minden zuga hord mély gyászt, gyászt öltött a külföld is, mely a dicsőült nagyot és működését dicsősége zenitjéig ismerte akkor is, mikor szerte a hazában gyász és szomorúság, hazafiúi aggodalmak és keservek borították be a magyar hazafiak szívét.

A külföld részvéte a nagy ember halálának vételekor rögtön nyilatkozott és fejlődik a mély gyász, mely a szivekből előtör és könnyekkel áztatja a földet.

A szabad Olaszország, mely oly igaz, bensőségteljes szeretettel és őszinteteljes szeretettel fogadta a nagy hontalant kebelébe fiául, nemcsak osztozik a gyászban, a melyet minden ember érez; de sőt Olaszország királya: Umberto, szívében érzett igaz részvétének kifejezést is adott. Hivatalos formában. Olyan formában, melyet félremagyarázni, elferdíteni nem lehet: miniszteriuma elnöke által.

Igen; a szabad Olaszország királya éppen olyan nagyon, éppen olyan igazán érzi a veszteséget, a mely Kossuth Lajos megdicsőülése által Magyarországot érte, a mint érzi azt a világon mindenki, ki az emberi jogok, az egyenlőség eszméinek igaz hívei.

A koronás fő adta Kossuth Lajos ravatalára az elismerésnek legszebb, elévülhetlen, örökké tartó koszoruját. Sirjunk, mert könnyű illet meg minket ma.

Tudósítónk a mély gyásról a következő értesítést küldi lapunknak:

Kossuth a ravatalon.

Turin, márcz. 25. A koporsót ma leolmozták, lehet, hogy Budapesten felnyitják. A kormányzó arcvonásai ugyanis a

— Nem megyek! Értitek nem többé soha! hiába is hívtok. Becsületes, józan ember akarok lenni, mint eddig voltam!

— Fiam, édes drága fiam, mit csinálsz az Istenért! rohant be az anya kétségbeesett rémüléssel.

— Mit csinállok anyám? — kikergetem ezt a kutyákat ni! de ezzel a szóval ismét eszméletlenül esett össze és anyja éppen úgy, mint az imént csak nagy nehezen tudta az ágyhoz vinni, hogy lefektesse.

De alig telt néhány perc, már ismét fölriadt s kiabálva fenyegetődzött és újra törni, zuzni akart mindent.

És ennek az esetnek már korán reggel híre ment a városban. Egymást érték a látogatók s az orvosok. Nem szokta az ivást, jegyezték meg többen, mások semmit sem szólva jelentős pillantásokat váltottak. És erre néhány nap múlva a helyi lapban a következő ujdonság jelent meg.

Megdöbbenve értesülünk, hogy városunk egyik derék köztisztviselője Berky Béla, a kin az utóbbi napokban elmezavart konstataáltak, a városi tanács rendelete folytán megfigyelés végett egyik ismert budapesti elmeógyógyintézetbe szállították.

Mire a polgármester atyafisága elégűlten dörzsölgette a kezeit s maga a polgármester pedig a leközelebbi tanácsülésen sűrűn indítványozta a főszámvevő állás betöltését, mire többfelől elégedetlen közbeszólások hallatszottak és mégis pár hét múlva már a hajdani patikáros útt a főszámvevői hivatalban és három segéddel végzi azt, a mit Berky Béla évekig maga csinált.

A főispán pedig nem győzi hallgatni a sok panaszt, mert a sok beprotégált új hivatalnokok, rendszerint tönkrement büszke, gentri sarjak, sokszor olyan patáliákat csapnak, hogy az egész hivatalt felforgatják, az idős hivatalnokok nagyobb részt nyugdíjazásukat kérik, mert alattva-

bebalzsamozás folytán meglehetősen elváltoztak, sőt magán az arczon egyes veres foltok jelentek meg.

A legnagyobb magyar holtteste most dolgozószobájában fekszik ravatalon.

A brassómezei csángónők küldötte gyönyörű szép fehér selyemterítón nyugszik, melyen ez a felirat olvasható:

„A derék nem fél az idők mohától, a koporsóból kitör és eget kér.“

Kossuth Lajos szívére kívánsága szerint Rákóczy Ferencz szemfedőjének azt a két csücskét tették, melyeket Thaly Kálmán 1890. október 18-án, a kormányzóknak ajándékozott.

A nagy halott hamvait most szállították a Valdenserek templomába a legnagyobb csendben.

A gyászház előtt állott negyven ember.

Éjfél után nyílt meg a Kossuth ház kapuja — és lassan, tompa dübörgéssel indult meg a feketére festett halottas kocsi.

A kocsit után a családtagok haladtak, kísérve Turin város díszőrsége által.

A templom előtt azonban már óriási közönség várakozott.

Mély csend volt, mikor a sárgára festett díofa ládát leemelték a halottas kocsiról. Peyrot protestáns lelkész a Miatyánkból vett szavakkal kezdett rövid, de megható beszéddel vette át — a hullát.

A közönség ezután a Miatyánkot lassan utána mondta a lelkésznek és könyekig meghatva távozott — mikor a templomot becsukták, hová csak a Márkus József alpolgármester által kiadott jegyekkel lehet bejutni.

lők, ha nekik úgy tetszik, nem átalják fejükhöz vágni az aktákat sem.

Valóságos bábeli zűrzavar, melyben csak a polgármester nem veszti el hidegvérűségét, kinek végre sikerült minden atyafiságát álláshoz juttatni, hogy miként, — mi módon? — ki kérte azt.

Néhány ember talán megtudna rá felelni, de azok nem szólnak semmit, csak vigasztalják azt a szegény öreg asszonyt, kinek a sok sirástól már a könnyei is elapadtak és száraz szemekkel, mint egy megkövült fájdalom néz maga elé azzal a néma, észbontó kérdéssel hogy:

— Hát van Isten?
— Van, — bolhának rá igenlőleg, a kis kert elhanyagolt virágai és az az Isten talán eljövendő egyszer, hogy megbüntesse — a gonoszokat.

És a virágok is napról-napra hervadnak, mintha gyászolnának, nincs a ki ápolja őket, csokorba kötözzé — nincs kinek — nincs a ki megcsokolja értők az öreg kezeket, az ott sétál a Lípótmezei tébolyda kertjében, lecsüggesztett fővel, de józan észszel, hanem azoknak gondja van rá, a kik oda juttatták, hogy mindaddig ott maradjon, míg csakugyan tisztára meg nem boldondul.

Néhány hét múlva több ismerőse meglátogatta, kiket könnyes szemmel fogadott, — de összeszorított ajkai alig nyíltak szóra. Nem panaszkodott, de azok a visszafojtott könnyecsek, melyek ott csillogtak a szemében, nagyon sokat elmondtak.

— Nincs semmi bajom, mondta csöndes megadással bucsuzáskor, — de köszönés helyett csak annyit tudott mondani:

— Vigasztaljátok az édes anyámat!
— Vigasztaljátok az édes anyámat!
— A látogatók mögött pedig becsukódott a kapu s a mikor már messze robogott velük a kocsi, mindnyájan egy könnyecseppet törültek le szempilláikról, de még akkor is hallani vélték azt a szót, hogy:

— Vigasztaljátok az édes anyámat!

Turin, márcz. 25. Fehérpataky László a könyvtár átvételére ma ide érkezett, de azt most átvenni teljességgel lehetetlen.

A terézvárosi polgári körnek az a terve, hogy Turin városának szobor emeltessék, itt nagyon kedvező benyomást keltett.

Kossuth Ferencz hosszabb időt fog Budapesten tölteni, Kossuth Lajos Tódor azonban csak pár napot tölt a magyar fővárosban. Nagyon sok olasz hírlapíró is kísérni fogja a kormányzó tetemét.

Rendkívül jól hatott a családra az a hír, hogy a tüntetések megszűntek.

A temetésre bejelentette magát a breszciai 1849-iki magyarországi legió is, mely zászlója alatt fog megjelenni.

Kossuth fiai porcellánkoszorúth tesznek atyjuk ravatalára.

Koszorukat küldöttek: a debreczeni függetlenségi, a Magyarországi szerkesztősége (porcellán-koszorú).

A függetlenségi és 48-as párt nevében Bartha Miklós, a pártonkívüliek nevében Atzél Béla báró bronzkoszorúth helyeztek Kossuth koporsójára.

Ma szintén nagyon sok magyar jött Turinba.

Kossuth Ferencz ma Nápolyból Turinba visszaérkezett.

Készüldések a temetésre.

A temetést rendező bizottság már végleg megállapodott abban, hogy a nagy halottat a nyugoti pályaudvarba hozzák, főleg pedig azért, hogy a menet, mely előreláthatólag óriási nagy lesz, fennakadás nélkül juthasson el a nemzeti múzeumhoz. Ennélfogva a rendező bizottság felhívta a *Entreprise des pompes funébre*, hogy a díszítéseket úgy a pályaudvaron, mint a menet utvonalan kezdje meg. A nyugoti pályaudvar érkezési oldalán a perront, valamint a külső falat teljesen fekete draperiával vonják be, nemkülönben azt a termet, a melyben a küldöttek foglalnak helyet.

E teremben egyszerű állvány lesz, a melyre addig helyezik el a koporsót, a míg a turini küldöttség a nagy halottat átadja a budapesti bizottságnak. A mint az átadás megtörtént, a koporsót elhelyezik az ott levő hatfogatu díszkocsira s azon a nemzeti múzeum előcsarnokába viszik. A pályaudvar érkezési oldalán levő üvegernyőt, valamint a falakat teljesen feketére vonják, nemkülönben a terézköruti homlokzatot egész az üvegfalig. Ezenfelül, hogy a világosság áthatolhasson, csupán az elsőemeleti üvegfallal oszlopait vonják be fekete posztóval. A terézköruti homlokzat közötti háromszöget szintén bevonják.

A díszítést úgy eszközlik, hogy a közlekedésben semmi fennakadás ne történjék. A rendező bizottság külön belépő jegyeket ad ki azok számára, a kik a perronon, s azok számára, kik az érkezési oldal udvarán foglalhatnak helyet. A menet utvonalan függő, átvett gyászlobogókat alkalmaznak, még pedig a házak között mintegy száz öl távolsághoz áthuzott kötéltre. A lobogók tíz méter hosszúságúak és hat méter szélesek lesznek, s ilyeneket nálunk ezuttal először alkalmaznak. Ily óriási zászlókat huznak föl a múzeum-, Károly- és váci-köruton, az Andrássy-uton az oktagon-térig, azután az Erzsébet köruton s a kerepesi-uton a temetőig.

A nemzeti múzeum előcsarnokát az *Entreprise* emberei már kiüritették s hozzáögnak a két oldalsarnok s a körcsarnok díszítéséhez. Az egész csarnokot fekete posztóval vonják be s a körcsarnokban állítják föl a díszes ravatalt. Az egész csarnokot valóságos virágos kertté alakítják át. A nagy közönség a főbejáraton juthat a ravathoz, de a csarnokot két ajtón hagyhatja el, hogy ez által a torlódást elkerülhessék. Tá-

Husvét másodnapján.

Tegnap este a tüntetések megismétlődtek. A rendőrség úgy látszik el volt erre készülve, mert még 6 óra sem volt, már is ott czirkált a Kossuth-utcán négy lovas rendőr. Azonban ez mit sem használt, mert a Kossuth-Batthányi-utca sarkán a színház előtti tért, oly nagy tömeg lepte el, hogy a közlekedés úgy a gyalog járókon, mint a szekérun fennakadt. Hét órakor a színházi előadás kezdetén Szász rendőr biztos vezénylete alatt a rendőrök kiszorították a tömeget, — amely ma is csak az alsóbb rétegekből, mesterinasokból és legényekből verődött össze — a Batthányi-utczára; ezek azonban megkerülve a Szt.-Anna utcát, a Kossuth-utca elején ismét csoportosultak. Míg ezek itt lefolytak, az alatt egy másik nagy tömeg, amely szintén csak mesterinasokból és legényekből állott, az emlékkert előtt kezdett gyülekezni. A rendőrség valahogy nesztét vette a gyülekezésnek s a tüntetőket hatul megkerülte. A tömeg a rendőrök láttára hatalmas „abczug” kiáltásokba tört ki s futásnak eredt a főpiacz felé.

A rendőrök nádpálczával kezükben ütőverni kezdték a futókat, kik azután a Kossuth-utca elején álló tömeggel egyesülve rákezdtek a „Kossuth Lajos azt üzenté” nótát énekelni. A tüntetés, melynek híre már előzőleg nagy port vert fel városunkban, igen sok kíváncsiakat vonzott fel a piacra, különösen a hölgyek voltak azok, kik érdeklődtek oly nagyon az utcákon les fel sétálva nézések megbotránkozásukat fejezték ki a rendőrök brutális bánásmódja felett, kik a nádpálczával még a békés járóelőket is ütötték, többek között Klimó Jenő üzletvezetési díjnokot, — ki megállt, nehogy a futó tömeggel őt is bántalmazzák, — a rendőrök, kik az üldözésbe belefáradtak, körülfogták őt s másokat s egy közölök, — nem tudja maga sem határozottan megmondani a nádpálczával-e, vagy pedig a kivont szuronnal a jobb füle tővé végigvágott.

A rendőrök ezalatt elzárták a Kossuth-utca elejét és senkit sem engedtek arra menni, sőt még azoknak is kerülnök kellett, kik a Kossuth-utcán laknak. A rendőrök itt sem viselték magukat kellően. Pallagi közrendőr egy Nyári András nevű parasztleányt, ki a Kossuth-utcán átkart menni anélkül, hogy megmondta volna, hogy nem szabad át menni, balkezével mellbe lökte és a nádpálczával szemére egy oly hatalmas ütést mért, hogy azonnal feldagadt az ütés helyén. Sőt a hírlapírókat, kik a Turay fele hirdetési oszlopnál jegyezték a tüntetések lefolyását, a főkapitány által aláírt hírlapírói igazolványuk daczára sem akarták átengedni. A tömeg ezalatt egyre növekedett.

A rendőrök, hogy a tömeget szétugrasszák feltűzött szuronnal rohantak nekik, még pedig a rendőr biztos parancsára. Ekkor ismét hatalmas „abczug” kiáltásokat lehetett hallani s a rendőrséget dobálni kezdték kövekkel. Mogyorósi László 17 éves bádogostanonczot sikerült is elfogni egyik rendőrnek, kinek zsebébe megmótózása alkalmával még 12 drb. kavicsot találtak, melyet mint ő bevallotta, — arra a czélra tett zsebébe, hogy a rendőröket dobálja. — Kilencz óra volt, midőn a tömeg oszladozni kezdett a kíváncsi közönséggel együtt, kik felháborodva távoztak a helyszínről, mert a rendőrök a különben mit sem cselekvő tömeget szépen felszólítják a szétoszlásra, akkor nem fordultak volna elő ezek az esetek, a melyek bár nem komolyak, de ha a rendőrök szó nélkül neki rontanak nádpálczával és kivont szuronnal a tömegnek, sőt még a békés járóelőknek, akkor nem csodálkozhatunk azon, ha a tömeg szintén fenyegető állást foglal el a rendőrséggel szemben, melyeknek igen komoly következtései lehetnek. A színházból hazatérő közönség már csak egyes járóelőkkel találkozott, a tüntetők a rendőrség erélyes és komoly fellépésére hajlandók voltak lassanként szétoszlani.

Kossuth gyásza Debreczenben.

— Saját tudósítinktól. —

Budapest, márcz 27.

A merre a szem tekint, mindenütt gyászlobogó csüng alá a házak ormárol. Az egész városban csaknem minden házon ott léngeti a hűvös tavaszi szél a gyászlobogót, csak elvétve, itt-ott akad egy-egy ház, ahol még eddig nincs gyászlobogó.

Debreczen város hatósága, egyesületek, intézetek és társulatok oly méltóan viselkedtek a gyászban, a fájdalomnak s a kegyeletnek is oly imponáns megnyilatkozását adták, hogy igazán elítélendő az a boronirt hajsza, amelylyel egy-két obszkurus ember ezt a kegyeletet utcai botrányná aljasult tüntetés provokálásával megserteni elég meggondolva volt.

Délben este fájdalomtól zúgnak a harangok, a csendes némaságba összeszorul az ember szíve, mikor megkondulnak a harangok. Van abban valami mélyen megható, amely fájdalomra szorítja az ember szívét s ha az élet küzdelme a nap folyamán munkába hajtja is az embert, este a munka után mikor megkondulnak a harangok szinte megkönyébtöleg hat az emberre, ha összeszorul a szíve és fájhat a legnagyobb hazafiért Kossuth Lajosért.

Ezt a csendes fájdalmat, ezt a némaságban is mély gyászt utcai tüntetésekkel, botránynyal megserteni csak egy olyan gyermek és inas hadsereg képes, amely vakon rohan bele a botrányokba csak azért, hogy virtuskedhassék.

A zavart, zajt, utcai lármát megszorította a rendőrség; de nekünk debreczenieknek fáj az, hogy Debreczenben akadtak emberek, akik az ilyen botrányokat provokálták.

Gyászol itt a város apraja nagya, ezt a gyászt, ezt a fájdalmat ne sértse ne bántsa senki, mert az durva kezével széntségtörést követ el.

A debreczeni nők az egyetemi ifjuságnak.

A főváros hazafias egyetemi polgárai a — debreczeni nők üdvözlő távirattal keresték fel, azért a férfias és nemes eljárásért, a mit az egyetemi ifjuság a csöcselék tüntetésével szemben elfoglalt.

Az egyetemi ifjuságnak

Budapest.

Büszkék vagyunk magatartástokra, mely utódsai vagytok a 48-as hősöknek, hazafias tettek századok mulva is együtt lesz említve a nagy halott nevével s messzemenő ivadékaink is lelkesedve fogják említeni neveiteket,

Fogadjátok a legmagyarabb város nőközönségének elismerő köszönetét.

A debreczeni magyar érzelmi nők nevében:

id. Gáll Józsefné.

sz. Kaffka Terézia.

A debreczeni tanítónők a következő sürgönyt intézték az egyetemi ifjusághoz:

Az egyetemi ifjuságnak

Budapest.

Tettek szép volt és dicső, méltó a nagy férfi nevéhez. Mi, kik hivatva vagyunk arra, hogy százak és ezrek szívében a hazaszeretetet fölkeltsük és ápoljuk, azzal mondunk nektek köszönetet, hogy megemlékezünk rólatok és százak ajkairól fog hangzani ez óhaj: „éljenek a hazafias lelkületű egyetemi polgárok!”

Ifj. Gáll Józsefné, Kálmán Lajosné, Kulcsár Erzsike, Munkácsi Juliska, Surányi Lajosné, „debreczeni ref. népisk. tanítónők.”

A hazafias érzelmi nők táviratát a debreczeni hölgyek örömmel tették magukévá.

A kereskedelmi és iparkamara ülése.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara márcz 28-án a kamara helyiségében közgyűlést tart. Kossuth Lajos hazánk nagy fiának elhalálása alkalmából kegyeletes részvételnek a megállapítása és nyilvánítása tárgyában tartja meg a közgyűlést, amelynek meghívója a következő:

Meghívó.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara márcz 28-án délután három órakor a kamara helyiségében Kossuth Lajos hazánk nagy fiának elhalálása alkalmából kegyeletes részvételnek a megállapítása és nyilvánítása tárgyában rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a kamarai tagok tisztelettel meghívóznak.

Sesztina Lajos
kamarai elnök.

A kereskedelmi és iparkamara fentebb reprodukált meghívóját azzal küldötte be hozzá, hogy a kamarai tagok, a mennyiben a meghívó kézbesítése elég gyorsan nem történhetnék, e közgyűlésre lapunk útján is meghívóznak.

A gyászlobogók kltüzése.

Szerte a városban gyors egymásutánban tűzik ki a házak ormára a gyászlobogót. Nincs arra semmi szükség, hogy bárki is figyelmeztesse Debreczen hazafias polgárságát kötelességének teljesítésére. Vannak házak, ahol még nincs gyászlobogó, de a hová a háztulajdonos már megrendelte. Mindennek daczára eretien gyerkőcz sereg nagy virtust keres és talál abban, ha bösz felháborodást szimulálva sorra veri az olyan házak ablakait, ahol nincs gyászlobogó.

Hogy az utcai zavargásokat már eddig vitték, alig szorul komentárra. Minden ember elítéli az ilyen eljárást, amely a pietás megnyilatkozásában az erőszakig fejleszti a dolgokat. Nincs arra Debreczenben semmi szükség, hogy a fájdalom, a gyász külső megnyilatkozását itt bárki is provokálja, gyászolt és gyászolt itt mindenki nem kellett és nem is kell azt senkire sem rá erőszakolni.

Nem engedélyezett hangverseny.

Boczkó Sámuel rendőrfőkapitányánál szombaton jelentkezett egy czimbalom művész, a ki Debreczenben hangversenyt óhajtott e héten rendezni s a ki e hangverseny rendezésére a szükséges engedélyt kérte ki.

Boczkó Sámuel rendőrfőkapitány tekintettel az országos gyászra, a hangverseny rendezését nem engedélyezte s a művésznőt kérelmével elutasította.

Egyben különben kijelentette Boczkó Sámuel rendőrfőkapitány, hogy mindaddig, míg Kossuth Lajos, hazánk nagyfiát el nem temetik, semmiféle multság, vagy hangverseny rendezésére engedélyt nem a d.

Az iparos ifjusági önképző egyesület részvéte. A helybeli iparos ifjusági önképző egyesület tegnap délelőtt 10 órakor, az egyesület helyiségében Tóth Kálmán elnöke alatt rendkívül népes közgyűlést tartott, a melyen a Kossuth halála iránti részvételnek miként való kifejezése tárgyában határozta. Az elnök meleg szavakban emlékezett meg az elhunyt nagy férfi érdemeiről; a beszédet a jelenlevők állva hallgatták végig. Ezután Dr. Márton Kálmán titkár terjesztette elő az elnökség indítványát, a melyet a közgyűlés egyhangulag elfogadott.

E szerint a közgyűlés Kossuth Lajos elvülhetlen érdemeinek jegyzőkönyvben való megörökítését mondta ki, továbbá a ravatalra árvalányhajból fonott, diszes koszorút helyez, a következő felirattal: „Az önnálló magyar ipar teremtő atyjának, serdülő árvái. — A debreczeni iparos ifjusági önképző egyesület tagjai.” A temetésre az egyesület képviseletében Tóth Kálmán elnök vezetése alatt Dr. Márton Kálmán titkár és Balla Mihály utaznak fel a fővárosba.

Hajdúvármegye küldöttsége. Hajdúvármegye alispánja, Rásó Gyula királyi tanácsos a megye 16 tagból álló küldöttségének a fővárosban a temetésen való részvételét ma jelentette be Haberhauser János fő és szekvárosi tanácsnoknak, mint a kinél a küldöttségeknek jelentkezniök kell. A megye küldöttsége csak márcziut 30-án este indul el Rásó Gyula kir. tanácsos, alispán vezetése alatt, úgy hogy csak is épen a temetés napján fog a fővárosban tartózkodni.

NAPI HIRTE

— Elmaradt városi közgyűlés.

Az elmúlt hét szerdájáról elmaradt rendes közgyűlési tárgyak letárgyalására újabb közgyűlési határidőül a mai napot tűzték ki. A mai közgyűlésre a bizottsági tagok egyrésze meg is kapta a nyomtatott meghívót, a másik rész azonban újabb intézkedésre, nem jutott hozzá. Gróf Dégenfeld József főispán ugyanis a mára hirdetett városi közgyűlést elhalasztotta s az így maradt el a

mai napról. Közgyűlést a város Kossuth Lajos hazánk nagy fiának eltemetéséig nem is tart s így újabb határidőül a jövőhét szerdájának délelőtti kilencz órája tűzött ki.

Az iparos-kör közgyűlése.

A helybeli iparos-kör, f. hó 28-én, holnap délután hat órakor az egyesület helyiségében választmányi ülést tart, a melyen a Kossuth Lajos nagy hazánk fia elhunyt feletti gyász kifejezésének módozatait fogják megállapítani.

A „Csokonai kör“ szövegírói szakosztályának ülése.

Azon még igen kicsinynek mondható mozgalom, a mely városunkban, mint a főváros után első sorban hivatott helyen a Kossuth szobor létesítése iránt megindult, nagyobb lendületet készült venni, mert a „Csokonai kör“ szövegírói szakosztálya megkezdte az akcióit, hogy városunkban, tekintet nélkül arra, hogy a fővárosban felállítják-e, vagy nem, Kossuth szobor létesíttessék. Ezen célból a szövegírói szakosztály tegnap délelőtti 11 órakor a kereskedő újak önképző egyesületének helyiségében Komlóssy Arthur elnöklété alatt ülést tartott. Az elnök által tett előterjesztést az ülés elfogadta s a szakosztály elhatározta, hogy nagyobb körű végrehajtó bizottságot szervez, a melybe városunk társadalmának minden rétegét belevonják. Mielőtt azonban ez megtörténne egy Komlóssy Arthur, Balkányi Miklós és Szilágyi Károly tagokból álló bizottság küldetett ki, a gyűjtés megindítására szolgáló felhívás megszerkesztésére, a melyet a legközelebbi szakosztályi ülés elé terjesztenek. A Debreczenben felállítani szándékolt szobor alapja javára a városnál 6000 forint kezeltetik. Ezen összegnek a Kossuth szobor létesítésére való átengedése céljából az intézkedések megtételével a szakosztályi ülés Komlóssy Arthur elnököt bízta meg, a ki az eredményről a szerdán tartandó szakosztályi ülésnek jelentést fog tenni. A „Csokonai kör“ szövegírói szakosztályának ez az akciója kellő megnyugtatóssá szolgálhat arra nézve mindenkinek, hogy városunkban a „Kossuth szobor“ tényleg és pedig rövid idő alatt létesíteni fog.

— Esküvő Kovács József munkatársunk, a Tóth Gyula czég főkönyvelője, f. év április 8-án, délután 4 órakor tartja esküvőjét Schwalb Hermine kisasszonnyal, Schwab Jakab, máv. ellenőr bájos és művelt leányával.

— Az István-malom munkásainak gyűlése.

Az „István“ gőzmalom társulat munkásainak önképző és segélyző köre f. hó 25-én tartotta meg évi rendes közgyűlését.

Élnök üdvözlővén a szép számmal megjelent kör-tagokat, az ülést megnyitotta.

Napirend előtt a kör alelnöke mély fájdalomtól áthatott szavakban emlékezett meg azon óriási veszteségről, mely a magyar nemzetet hazánk legnagyobb és legdicsebb fiának Kossuth Lajosnak elhunytja által érte. Lelkesedéssel méltatta a halhatatlan érdemeit és indítványozta, hogy drága emléke jegyzőkönyvbe iktattassék.

A kör tagjai felállva hallgatták végig alelnökük megható beszédét és indítványát egyhangulag elfogadták.

Ezután következett a napirend.

Alelnök felolvasta a választmány évi jelentését és beterjesztette a számvizsgáló bizottság által megvizsgált és teljesen rendben talált évi számadásokat.

A pénztár számla szerint a kör múlt évi bevételei 1560 frt 41 kr., a kiadások 1015 frt 93 krt tettek ki, készpénz maradvány 544 frt 48 kr.

A vagyon mérleg — daczára a múlt évben eszközölt nagyobb arányú leírásoknak — kedvező eredményt tüntet föl, a mennyiben a kör ez idő szerint 1560 frt 41 kr értékű vagyon fölélt rendelkezik.

A választmány évi jelentése örvendetesen tudomásul vétetett, az abban tett indítványok elfogadtattak és a felelősség úgy a pénztár-

noknak, valamint a számvizsgáló bizottságnak megadatott.

A közgyűlés köszönetet szavazott első sorban az „István“ gőzmalom társulat érdemes igazgatóságának a kör irányában tanúsított erkölcsi és anyagi támogatásáért, továbbá Krossauer Gyula elnök és Cziffer Nándor alelnöknek a kör érdekében kifejtett buzgó és sikeres fáradozásaiért, ugyazint Szekeres László pénztárnoknak a pénztár lelkiismeretes és pontos kezeléseért és Tóth János jegyzőnek a kör érdekében teljesített munkásságáért.

Következett a tisztújítás. Elnök három évre lévén megválasztva, ezúttal nem jött választás alá Alelnöknek: közfelkiáltással ismét Cziffer Nándor, jegyzőnek: Engi Sándor, pénztárnoknak: Szekeres László, könyvtárnoknak: Fejér János, körgazdának: Kazay József, a számvizsgáló bizottságba: Kálmán Lőrincz, Kámmere József és Molnár Matusalem választottak.

A választmányba az alapító tagok közül: Mayer Emil gőzm. igazgató és Miskolczy Nándor, a pártolók közül: Bauer Ignác és Bucsay József, a rendes tagok közül: Spáll Károly, Pinczés Mihály, Nagy József, K. Varga István, Kálmánchelyi Ferencz, Csehi Mihály, Bozók Mihály, Murvay Gábor, Reszler András, Koczor Sándor, Varga Péter, Jobbágy Gergely, Ozsváth József, Putz Antal, Kovács Imre, Prognér Adolf, póttagokul: Turacz Károly, Vasas János, Ledmiczky György, Bujdosó István és Szabó István választottak.

— A debreczeni orsz. tanszer-kiállítás budapesti igazgató-tanácsa megalakult. Elnöknek megválasztották Szászvárosi W. Jenőt, titkárnak Papp Endrét. A kiállításra vonatkozó tudakozódások és bejelentési ívek az elnökhöz (II. ker. várfok-utca 9. sz.) intézendők, kívül d. u. 3—4 órakor személyesen is lehet értekezni.

— Színészeink gyászja. A magyar színészet uttörőinek egyik legkiválóbbike özv. Arday Jánosné született Hervei Ida aggszínésznő hunyta le örök álomra szemeit. Akkor mikor még a magyar színészet jutalma mellőzés és nélkülözés voltak, az elhunyt mint a magyar tragikák legkiválóbbike állott a színpadon, de azt a sok mellőzés és szenvedést bőven kárpótolva látta azután a reményeiben csalódott művésznő az öt forrón, a rajongásig szerető gyermekeiben, a kik közül kettő színtársulatunk tagja. Arday Idát a közönség által annyira szeretett, kitűnő művésznőt a társulat hősnőjét, továbbá Arday Attilát a férfiak egyik ügyes tagját érte ez a csapás, a melyet azonban nemcsak ő, hanem a magyar színészet is azok képviselőiben a debreczeni színtársulat is gyászol, a mely a tegnap délután végbement temetési szertartáson testületileg megjelent s a társulat nevében a megboldogult ravatalára koszorút helyezett; azonkívül az igazgató s neje, továbbá a színház műszaki személyzete küldtek koszorút. A színtársulat férfikara a halottas háznál „Mértőly borús“ kezdetű gyászdalt énekelte el, míg a temetőben Bács Károly mondott a könnyekig megható búcsuztatót. Elérte a magyar színészet felvirágozását a megboldogult és abban mint oszlopokat láthatta gyermekeit, most már nyugodtan pihen csendes sírjában, mert önfeledőzása meghozta a kellő eredményt. Nyugodjék békével. A család a következő gyászjelentést adta ki: Arday Zoltán, Árpád, Attila és Ida, valamint Arday Zoltánné, szül. Ulrich Laura és gyermekei: Ida, Zoltán és Vilma, fájdalomtól megtört szívvel tudatják, hogy a legjobb anya, anyós és nagyanya özv. ARDAY JÁNOSNÉ, szül. Hervei Ida aggszínésznő, folyó évi Márczius 25-re virradó éjjel, rövid, de kínos betegsége után, példás és felejthetetlen életének 60-dik évében, az Urban csendesen elhunyt. A boldogult hült tetemei 1894. Márczius hó 26-án, délután 3 órakor fognak, a háznál tartandó rövid ima után, a gyászházból, a háznál tartandó rövid ima után, a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra tetetni. Mely végtisztességét a drága megboldogult ismerősei, barátjai és jó akarói fájdalomtelt szívvel meghívják. Debreczen, 1894. Márczius 26. Áldás és béke drága poraira.

— Eljegyzés. Biró Ármu helybeli kereskedő eljegyezte Flegman Samon nagyváradi borkereskedő kedves és bájos leányát Rózsa kisasszonnyal. Szerencsét kívánunk a tiszta szerelemből kötött frigyre!

— Az öngyilkos asszony. Pollák Ármu nejét, ki csütörtökön Hatvan-utcai lakásán öngyilkossá lett, magát felakasztván, pénteken temették el. Öngyilkossága közvetlen okairól a rendőrség által megejtett vizsgálat alapján a következőket jelezhetjük. A megejtett rendőri vizsgálat kiderítette, hogy az öngyilkosság oka tulajdonképp az volt, hogy Pollák Ármu, a férj, midőn megtudta, hogy Klein Miksa borkereskedő követelését biztosítani óhajtja, összeszedte neje ékszereit és azokkal, az öngyilkosságot megelőző éjszakán a városból is távozott. A II. kerületi rendőrségnél fekszik továbbá az öngyilkos nő hátrahagyott levele, melyben beismeri, hogy az általa szóval inzultált rendőrtisztviselő megbántása miatt várható büntetésről félt. A tanúk kihallgatott szomszédok egyértelműleg úgy vallottak, hogy az elhunyt asszony és férje között (ki jóval fiatalabb, mint a nő volt), nem a leggyöngédebb viszony állott fenn. Erre enged különben következtetni az elhunyt nőnek említett levele, melyben míg a szerencsétlen nő minden rokonától végbucsut vesz, addig férjéről meg sem emlékszik. Az iratcsomóban feltalálhatók azon szakértői vélemények, — melyek azt igazolják, hogy a Klein Miksa által adott italok tiszta kezeletűek és az egészségre ártalmatlanok voltak. Szükségesnek ismertük a vizsgálat ez eredményeit azért is közölni, mivel különböző verziók keringenek, pláne legendai jellegűek, a szerencsétlen asszony öngyilkosságára vonatkozólag. Az igazságnak híven, a vizsgálat adatai nyomán jelezhetjük azt, hogy Pollák választotta két szakértő véleménye után kelt az adásvételi szerződés közte és Klein között, ki Pollák Ármu által eldugdosott áruit és butorokat biroi végrehajtás alá vétette és a mely végrehajtás a törvény szerint ment végbe, a mint azt több tanu igazolta. Az igazság érdekében jelezük tehát, hogy a szerencsétlen asszony öngyilkosságának az oka családi baj és kellemetlenség volt.

Színház.

* Az asszony verve jó. (Népszínmű 3 felvonásban, írta Lukácsy Sándor. Első előadása a debreczeni színházban 1894. márczius 25-én) A Vereshaju és több jó s ros népszínmű szerzője legújabb munkájában egy darab életet igyekszik bemutatni a nép világából, mely azonban sem sikerült. Térészüke miatt kénytelenek vagyunk az előadásról szóló tudósításunkat holnapra közzélni.

* Holnap nem lesz előadás. Színházunkban holnap, szerdán Kossuth Lajos nagyházának turini temetése alkalmából nem lesz előadás. A „Bibor és gyász“ pénteken kerül előadásra.

Legújabb.

Lapunk zártakor vettük a következő táviratot.

Turin, márczius 26. Ma éjjel vitték ki Kossuthot örökre abból a házból, amelyben oly sokáig lakott. A holttest fekete ruhában nyugszik a fehér fehérselyem terítón, amelyre az erdélyi nők egy gyászmondatot és a Kossuth-család czimerét himezték. A fekete keztyűs kezekben egy ibolya-esokor van. Kossuth a protestáns templomban van kiterítve. A budapesti zavargások megakadályozása tárgyában Kossuth fiain kívül még Helfy, Türr tábornok és Károlyi Gábor is táviratoztak. Ez utóbbi a munkásokhoz, a kiktől azt a választ kapta, hogy a munkások a zavargásokban nem vettek részt.

Turin, márcz. 26. Budapest főváros küldöttsége ma délelőtti tette le a főváros koszorúját Kossuth ravatalára, mely fehér csillagokkal díszített fekete lepellel van bevonva. A templomba vezető úton nagy tömeg nézte a küldöttség felvonulását.

Turin, márcz. 26. Fejérpataky László dr. ma vette át hivatalosan a Kossuth-könyvtárt.

Turin, márcz. 26. A szerdai végtisztességétel alkalmával a képviselőház nevében Rohonczy Gedeon, a nemzeti párt nevében Szentiványi Árpád képviselő fog beszélni.

Uj üzletág,

belügyminiszteri engedéllyel, a milyen eddig még nem volt Debreczenben!

DROGUERIA

gyógyfűszer és illatszer üzlet.

Gyógyszerek, állatgyógyászati cikkek, fertőtlenítő és kötszerek, első és egyedüli nagy raktára.

Angol, francia, német illatszerek, arczúditók, hölgyporok, gyógy és pipere szappanok, szoba-illatok, illó olajok, szájvizek, fogporok, fogpépek és fogkefék, likőr-esszenciák,

gyermek-tápszerek, fürdő cselokra használható cikkek és rovarirtó szerek. Illatos porok, hajfestő, hajnövesztő és szőr-irtó szerek, pecsét-tisztítók, vaselin, vértisztító teák, hajkenőcsök, gliczerin készítmények, bajuszpedrők.

Gyógyezukorkák, szivacsok, tyúkszemirtók, selyem- és szövet-festékek, csukamáj-olaj, üdítő és köszvény folyadékok.

Vegyészeti készítmények ipari cselokra.

Cognac, rum, tea, kávé, cacao, csokoládé és gyógyborok. — Padló-festékek, beeresztő szerek puhapadlók és parkéták számára stb.

Szóval, mindennemű gyógyászati és a háztartás körül nélkülözhetetlen cikkek legolcsóbb beszerzési forrása.

Vegyszereimet, ugyisintén egyéb cikkeimet, a legelső gyárakból szerzvéen ke — szok tisztaságáról, jóságáról, minden tekintetben első rendű minőségéről kezeskedem.

Debreczen, Kereskedelmi akadémia palotában, a nagytemplom mellett.

FRANCISCS VINCZE.

Férfi-, fiu és gyermek ruha-raktáramat

legközelebb a „Hungária“ kávéházzal szemben

báró Josinskyné urnő házába helyezem át, és ezen körülményből kifolyólag, és mert tuhalmozott raktáramat az új helyiségben elhelyeznem lehetetlen, elhatároztam, hogy összes saját műhelyemben készült

tavaszi, nyári és őszi

valamint még megmaradt téli árucikkeimet igen jutányos áron

majdnem ingyen

bocsátom a n. é. közönség rendelkezésére.

Ezen rövid félárban elárusítást ajánlom b. figyelembe vételre, egyszers mind tudatom, hogy most is és ezentul is

szabó-műhelyem

részére dus raktárt tartok mindenféle bel- és külföldi szövetekből és mérték utáni megrendeléseket olcsó ár mellett a legdivatosabb szabással eszközölök.

Tisztelettel

FÉNYES MÓR

férfiszabó üzlete Debreczenben.

Debreczen, 1894. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

Minden könyvkereskedés után beszélhető a jutalomdíjjal kitüntetett és Dr. Müller orvosi tanácsos által irt, már 27-ik kiadásban megje t

A zavart ideg- és nemirendszer
című mű.
Bérmentes szállítás borítékban 60 kr.-nak postabélyegeken vaio beküldése mellett.
Bendt Eduárd,
Braunschweig.



Egyedül valódi angol

Csodabalsam

THIERRY A. gyógyszerészről
PREGRADA-ban.

Enyhíti a köhögést, gyógyítja a mell- és tüdőbajt, minden külső és belső betegséget és csodaszorú gyógyhatással bír. Mint első segély használata egyetlen egy családnál se hiányozzon. Csak akkor valódi és hamisítatlan e balsam, ha minden üveg egy ezüst kupakkal (Kapsel) van lezárva, amelyben szerepel „Thierry Adolf Pregradában“ belevomva, s ha minden üvegen egy veres cimke, ehhez pedig egy használati utasítás is mellékelve van, mely ugyanezen védjegy és szöveg, mint itt fenn látható, van elítva. Minden más balsamok, melyek nem az én kupakjaimmal vannak lezárva és más ként vannak kiállítva, hamisítványok és utánzatok és tiltott, káros hatású durva anyagot mint „Alco“ és ehhez hasonlókat tartalmaznak. Minden ilyenül balsam ne fogadjassék el. Balsamom hamisítói és utánzói a védjegy törvény alapján törvényesen szigoruan üldözötnék, ugyisintén a hamisítványok ismét elküldött is. A magas kormány 5782. B. 6108. sz. a. kélt végzését szerkelti bizonyítvány alapján igazolva van, hogy készítményem tartalmaz. Oly helyről, hol balsamomról raktár nincs, tessék megkeresni közvetlenül hozzám: Thierry A. Pregradában, Rohits-Sauerbrunn mellett intenzi. Austria-Magyarország bármely postahálóására bérmentve küldve 12 kis vagy 6 duplatüveg ára 12 korona, 60 kis vagy 30 duplatüveg ára 12 korona 60 fillér. Borsnuba vagy Ilirczgoviniába bérmentve: 12 kis vagy 6 duplatüveg ára 5 korona, 60 kis vagy 30 duplatüveg 15 korona. Megrendelés csak a pénz előleges beküldése, vagy utánvétellel eszközölhető. Thierry Adolf gyógyszerész Pregradában, Rohits-Sauerbrunn mellett.

A legértékesebb, legjobbnak bizonyult és valódi, mindamellett a legolcsóbb egyetemes, népszerű házi gyógyszer majdnem minden külső és belső betegség ellen.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.



A valódi angol

Csodakenőcs

hatása és ereje.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

Thierry A. gyógyszerész Pregradában.

DEBRECZENI HIRLAP

Előfizetési árak: Egész évre 10 frt., félre 5 frt., negyedévre 3 frt. 50 kr. egy hóra 1 frt.

Megjelenik mindennap, vasárnap kivételével.

A szerkesztésért felelős a kiadó laptulajdonos:

Kutasi Imre.

Szerkesztő:

Katona Imre.

Szerkesztőség: Piac-utca 1824. sz. Szikszay-féle ház.

Kiadóhivatal: Nagytemplom-tér, 318. sz. Sz. Nagy Károly ház.

Hirdetések a legmérsékeltőbb árszámítás mellett vétetnek fel.

Egyes szám 4 kr.

Az olasz király részvéte.

Umberto, az olasz király, miniszterelnöke: Crispi által a következő táviratot intéztette a turini prefektushoz:

„Ő felsége a király meghagyta nekem, hogy bizzam meg önt azzal, hogy személyes részvét nyilatkozásomat vigye meg a Kossuth testvéreknek dicső atyjok halála alkalmából.“

Umberto, a re galantuomo: Viktore Emanuele fia, már gyermekkorában megtanulhatta atyja példájából, hogy a királyoknak is tisztelniük kell a népszabadság apostolait. Umberto király híven megtartja és követi atyja tanítását és példaadását. Nemes, bátor, lovas és háladatos. Siet leróni a kegyelet adóját Kossuth Lajos iránt, a ki a magyar népszabadság apostola és megteremteni segítette az olasz egységet is.

A magyar nemzetnek lesújtó fájdalomában fölemelő vigasztalása az a részvét, melylyel Európa és a művelt világ összes népei osztoznak nagy halottunk dicsőséiben. Minden népek részvéte között leg-hatalmasabban nyilvánul az olasz nemzeté, mely a nagy száműzöttet sokáig vendégeül tisztelte és most velünk együtt a maga halottjaként siratja.

A magyar és az olasz nemzet régóta hagyományos testvéri érzülettel vannak egymás iránt. Rokontörekvések szilárdították meg ezt a testvéri érzést. Volt egy

idő, mikor közös ellenségünk volt, melyet egyformán gyűlölünk. A magyar szabadság elliprói verték a bilincset az olasz nemzetre is. És a két nemzet fiai egyesültek a bilincsek szétlérésére. A közös törekvésekben közös tisztelettel környezetük egymásnak nemzeti hőseit.

Azóta változtak az idők, változtak a viszonyok. De a két nemzet barátsága nem változott. Ausztriával szövetségben élünk, közös uralkodó és közös intézmények alatt és Olaszország velünk és Ausztriával együtt tagja a középeurópai békeszövetségnek. És a változott viszonyok nem akadályozták meg az olasz népet abban, hogy a testvérm nemzet fájdalmát megosztani siessen és az olasz nép uralkodóját semmiféle diplomáciai tekintetek vissza nem tarthatták attól, hogy szabadon, nyíltan, királyhoz méltó nagylelkűséggel, részvételt ne küldje Kossuth Lajos családjának.

Pedig, bajos föltenni, hogy Ausztria szövetségesének ezt a lépését nem igyekeztek meggátolni a diplomácia ismert eszközeivel, melyek sokszor arravalók, hogy ugynevezett magasabb célok nevében egyaránt elnyomni segítsenek a népek és uralkodók érzelmeit. Hogy ezek az eszközök most sem nyugodtak, erre valának a felhivatalos czáfológépek nyilatkozatai, melyek napok előtt lehetetlennek iparkodtak feltüntetni, a mi tegnap tényleg megtörtént. Ez csak fokozza Um-

berto király cselekedetének becsét és jelentőségét.

Becsés az a részvétnyilatkozat nekünk magyaroknak, mert azt jelenti, hogy egy idegen állam uralkodója megzáfolta azt a hazug állítást, hogy Kossuth tisztelete a dinasztikus érzelmek sérelmével egyértelmű.

Becsés ez a részvétnyilatkozat nekünk magyaroknak azért is, mert azt jelenti, hogy Kossuth, a magyarság inkarnációja, olyan igazán nagy, hogy nagyságával szemben mindenféle politikai tekintet elenyészik; olyan nagy, hogy nagyságának egyforma hódolattal adózik minden ember, a ki igaz ember, akár koldus, akár király.

Az olaszok királyának ez a királyi cselekedete még szorosabbra fűzi a két nemzet baráti kötelekeit és megerősíti azt a rokonszenvet, melylyel a magyar nemzet a szabad és egységes olasz nemzet törekvései kísérik.

— A szeszadó-törvény módosítása. Mint értesülünk, a magyar és osztrák pénzügyminiszterek közt megállapodás jött létre arra nézve, hogy minden állam a szeszadót a saját területén elfogyasztott szesz arányában kapja meg. Az elszámolás akként történék, hogy Magyarország és Ausztriába bevitt és ott elfogyasztott szesz után beszédett adót Ausztriának, viszont Ausztria Magyarországnak és Ausztriából behozott és itt elfogyasztott szesztől beszédett adót visszatéríti. Az indirekt adók egyedül helyes

DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA.

Egy művésznő sirján.

Hol a csillag miliárdból
Szikra sincs a tenger éjen,
Im itt alszol, s nem rég alszol,
E fekete, süket mélyen.
Melynek áldozója voltál,
Glóriában áll az oltár,
Zúg Hozsanna, harsog ének, —
De mindenből: semmi néked.

Merre vagytok sima képü
Hódoló nép: műbarátok?
Hát, ki egyszer néma, csöndes
Mindörökre elhagyjátok?
A liget egy hulló ága,
Egy lefordult kis virága,
Egy sóhaj, mely kissé fájjon,
Semmi, semmi sincs e tájon?

Én nem értem . . . hisz e zajgó
Átokverte rossz világon
Oly jól esik egy lehajló
Csöndes ábránd, édes álom.
Ott, hol nincs már semmi titkunk,
Oly jól esik egyre nyitnunk,
Kedveseink örök álmán,
Önmagunké körül járván.

Találgatni: mi is volt hát,
Mi mindnyájunk fölé vonta?
S a tündöklő Múzza csókját
Álmodni egy szép homlokra.
Igen, mert az, lelke, a mi
Ugy magával birt ragadni,
Mert a merre lángja hitta
És a többit égre bizta.

Neked, a ki így élt, büszkén
Nincs közöny, és nincs feledség,
Tudtad, hogy fákyáid üszkén
Emléked is eltemették;
De nekem nem fér fejembe,
Hogy így ellehetsz feledve;
Pedig, lám, ragyogva intesz:
„Hadd, a nemes mindig így tesz!“

És magamba szállva mélyen
Búm boruját messze hajtom;
Bibor felleg száll az égen
Hajnalpirrá gyúl az alkony:
Szívem buzdul: élek, mint te,
Fönn lobogva, fönn hevitve,
S siromon is tán egy lélek
Igy tesz esküt majd az égnek.

E. Kovács Gyula.

A protekció.

Irta: Renó.

A nyári alkony már homályba vonta a kis szobát, hol az egyik kertre nyíló ablaknál özv. Berkyné kötögetett. Kint a kertben a rózsafak tele voltak virággal, s a csinos virággyakban sok mindenféle tarka virágok nyíltak, melyekből naponta szép csokrokat kötöz özv. Berkyné, egyetlen fia számára és feldiszíti velök annak szobáját, mindenhová tesz egyet, — a hová csak tér, asztalra, szekrényre, ablakra s olyan boldog, mikor e kedves figyelemért egy-egy néma kézesókot kap tőlle.

Berky Béla valósággal rajong a virágokért és hivatal után órákig elbábrál ő is a kertben, segítve anyjának kedvenc virágait ápolni, estenként pedig rendszeren ott ülnek együtt a hajnal-kázal befuttatott lugas alatt, s vacsora után Béla ott olvassa fel anyjának a lapokat, mely egyedüli közös szórakozásuk.

A kis lugasban Erzsé, a cseléd már most is régen megerített, s az öreg asszony nyugtalanul tekintget a kapu felé, majd az órára, már 7 óra rég elmúlt, de Béla mégse jön.

Vajjon hol maradhat már el oly soká megint? s különös most épen a választás előtt, — mostanában már többször kimarad éjjelre is, a mit ezelőtt soha sem tett. És az öreg asszony ismét ránézett az órára, aztán sóhajtott . . . hátha most is? és ettől a gondolattól valami éles fájdalom nyíllal keresztül a szívéen, a könny elfutja mind a két szemét. Az ő fia és büszkesége, mintaképe a józan fiatalságnak most egyszerre éjjeleket virraszt át tivornyázva, és egy-egy ilyen éjszaka után olyanná válik, mint egy

mai napról. Közgyűlést a város Kossuth Lajos hazánk nagy fiának eltemetéséig nem is tart s így újabb határidőül a jövőhét szerdájának délelőtti kilencz órája tűzött ki.

Az iparos-kör közgyűlése.

A helybeli iparos-kör, f. hó 28-én, holnap délután hat órakor az egyesület helyiségében választmányi ülést tart, a melyen a Kossuth Lajos nagy hazánk fia elhunyt feletti gyász kifejezésének módozatait fogják megállapítani.

— A „Csokonai kör“ szepítészeti szakosztályának ülése. Azon még igen kicsinynek mondható mozgalom, a mely városunkban, mint a főváros után első sorban hivatott helyen a Kossuth szobor létesítése iránt megindult, nagyobb lendületet készül venni, mert a „Csokonai kör“ szepítészeti szakosztálya megkezdte az akcióit, hogy városunkban, tekintet nélkül arra, hogy a fővárosban felállítják-e, vagy nem, Kossuth szobor létesíttessék. Ezen czélból a szepítészeti szakosztály tegnap délelőtti 11 órakor a kereskedő újak önképző egyesületének helyiségében Komlóssy Arthur elnöklete alatt ülést tartott. Az elnök által tett előterjesztést az ülés elfogadta s a szakosztály elhatározta, hogy nagyobb körű végrehajtó bizottságot szervez, a melybe városunk társadalmának minden rétegét bevonják. Mielőtt azonban ez megtörténne egy Komlóssy Arthur, Balkányi Miklós és Szilágyi Károly tagokból álló bizottság küldetett ki, a gyűjtés megindítására szolgáló felhívás megszerkesztésére, a melyet a legközelebbi szakosztályi ülés elé terjesztenek. A Debreczenben felállítani szándékolt szabadság szobor alapja javára a városnál 6000 forint kezeltetik. Ezen összegnek a Kossuth szobor létesítésére való átengedése czéljából az intézkedések megtételével a szakosztályi ülés Komlóssy Arthur elnököt bizta meg, a ki az eredményről a szerdán tartandó szakosztályi ülésnek jelentést fog tenni. A „Csokonai kör“ szepítészeti szakosztályának ez az akciója kellő megnyugtatóssá szolgálhat arra nézve mindenkinek, hogy városunkban a „Kossuth szobor“ tényleg és pedig rövid idő alatt létesülni fog.

— Esküvő Kovács József munkatársunk, a Toth Gyula cég főkönyvelője, f. év április hó 8-án, délután 4 órakor tartja esküvőjét Schwalb Hermine kisasszonnyal, Schwab Jakab, máv. ellenőr bájos és művelt leányával.

Az István-malom munkásainak gyűlése.

Az „István“ gőzmalom társulat munkásainak önképző és segélyző köre f. hó 25-én tartotta meg évi rendes közgyűlését. Elnök üdvözlővén a szép számmal megjelent kör-tagokat, az ülést megnyitotta. Napirend előtt a kör alelnöke mély fájdalomtól áthatott szavakkal emlékezett meg azon óriási veszteségről, mely a magyar nemzet hazánk legnagyobb és legdicsebb fiának Kossuth Lajosnak elhunytá által érte. Lelkesedéssel méltatta a halhatatlan érdemeit és indítványozta, hogy drága emléke jegyzőkönyvbe iktattassék.

A kör tagjai felállva hallgatták végig alelnökük megható beszédét és indítványát egyhangulag elfogadták.

Ezután következett a napirend.

Alelnök felolvasta a választmány évi jelentését és beterjesztette a számvizsgáló bizottság által megvizsgált és teljesen rendben talált évi számadásokat.

A pénztár számla szerint a kör múlt évi bevételai 1560 frt 41 kr., a kiadások 1015 frt 93 krt tettek ki, készpénz maradvány 544 frt 48 kr.

A vagyon mérleg — dacára a múlt évben eszközölt nagyobb arányú leírásoknak — kedvező eredményt tüntet föl, a mennyiben a kör ez idő szerint 1560 frt 41 kr értékű vagyon fölött rendelkezik.

A választmány évi jelentése örvendetesen tudomásul vétetett, az abban tett indítványok elfogadattak és a felelősség úgy a pénztár-

noknak, valamint a számvizsgáló bizottságnak megadatott.

A közgyűlés köszönetet szavazott első sorban az „István“ gőzmalom társulat érdemes igazgatóságának a kör irányában tanúsított erkölcsi és anyagi támogatásáért, továbbá Kronauer Gyula elnök és Cziffer Nándor alelnöknek a kör érdekében kifejtett buzgó és sikeres fáradozásaiért, ugyszint Szekeres László pénztárnoknak a pénztár lekiismeretes és pontos kezeléseért és Toth János jegyzőnek a kör érdekében teljesített munkásságáért.

Következett a tisztújítás. Elnök három évre lévén megválasztva, ezúttal nem jött választás alá. Alelnöknek: köztelkiáltással ismét Cziffer Nándor, jegyzőnek: Engi Sándor, pénztárnoknak: Szekeres László, könyvtárnoknak: Fejér János, körgazdának: Kazay József, a számvizsgáló bizottságba: Kálmán Lőrincz, Kámmere József és Molnár Matusalem választattak.

A választmányba az alapító tagok közül: Mayer Emil gőzm. igazgató és Miskolczy Nándor, a pártolók közül: Bauer Ignác és Bucsay József, a rendes tagok közül: Spáll Károly, Pinczés Mihály, Nagy József, K. Varga István, Kálmáncz helyi Ferencz, Csehi Mihály, Bozóky Mihály, Murvay Gábor, Reszler András, Kocz Sándor, Varga Péter, Jobbágy Gergely, Ozsváth József, Palt Antal, Kovacs Imre, Prognér Adolf, póttagokul: Turacz Károly, Vasas János, Ledmiczky György, Bujdosó István és Szabó István választattak.

— A debreczeni orsz. tanszer-kiallítás budapesti igazgató-tanácsa megalakult. Elnöknek megválasztották Szászvárosi W. Jenőt, titkárnak Papp Endrét. A kiállításra vonatkozó tudakozódások és bejelentési iver az elnökhöz (II. ker. várfok-utca 9. sz.) intézendők, kívül d. u. 3—4 órakor személyesen is lehet értekezni.

— Színészeink gyásza. A magyar színeszet uttörőinek egyik legkitűnőbbje özv. Arday Jánosné született Hervei Ida aggszínésznő hunyta le örök álmra szeméit. Akkor mikor még a magyar színeszet jutalma mellőzés és nélkülözés voltak, az elhunyt mint a magyar tragikák legkitűnőbbike állott a színpadon, de azt a sok mellőzés és szenvedést bőven kárpótolva látta azután a reményeiben csalódott művésznő az öt forrón, a rajongásig szerető gyermekeiben, a kik közül kettő szintársulatunk tagja. Arday Ida a közönség által annyira szeretett, kitűnő művésznőt a társulat hősnőjét, továbbá Arday Attilát a férfiak egyik ügyes tagját érte ez a csapás, a melyet azonban nemcsak ő, hanem a magyar színeszet s azok képviselőiben a debreczeni szintársulat is gyászol, a mely a tegnap délután végbement temetési szertartáson testületileg megjelent s a társulat nevében a megboldogult ravatalára koszorút helyezett; azonkívül az igazgató s neje, továbbá a színház műszaki személyzete küldtek koszorút. A szintársulat férfikara a halottas hazánál a „Mertolyború“ kezdetű gyászdalt énekelte el, míg a temetőben Bács Károly mondott a könnyekig megható bucsuztatót. Elérte a magyar színeszet felvirágzását a megboldogult és abban mint oszlopokat láthatta gyermekeit, most már nyugodtan pihen csendes sírjában, mert önfeláldozása meghozta a kellő eredményt, Nyugodjék békével. A család a következő gyászjelentést adta ki: Arday Zoltán, Árpád, Attila és Ida, valamint Arday Zoltáné, szül. Ulrich Laura és gyermekei: Ida, Zoltán és Vilma, fájdalomtól megtört szívvel tudatják, hogy a legjobb anya, anyós és nagyanya özv. ARDAY JÁNOSNÉ, szül. Hervei Ida aggszínésznő, folyó évi Márczius 25-re virradó éjjel, rövid, de kínos betegsége után, példás és felejtethetetlen életének 60-dik évében, az Urban cserdesen elhunyt. A boldogult hült tetemei 1894. Márczius hó 26-án, délután 3 órakor fognak, a Kossuth-utca 2574. sz. a. gyászszobából, a háznál tartandó rövid ima után, a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra tétetni. Mely végtisztességtételre a drága megboldogult ismerőseit, barátjait és jó akaróit fájdalomtól szívvel meghívják. Debreczen, 1894. Márczius 26. Áldás és béke drága poraira.

— Eljegyzés. Biró Ármán helybeli kereskedő eljegyezte Flegman Sámion nagyváradi borkereskedő kedves és bájos leányát Rozsa kisasszonyt. Szerencsét kívánunk a tiszta szerelemből kötött frigyre!

— Az öngyilkos asszony. Pollák Ármán nejét, ki csütörtökön Hatvan utcai lakásán öngyilkossá lett, magát felakasztván, pénteken temették el. Öngyilkossága közvetlen okairól a rendőrség által megejtett vizsgálat alapján a következőket jelezhetjük. A megejtett rendőri vizsgálat kiderítette, hogy az öngyilkosság oka tulajdonképp az volt, hogy Pollák Ármán, a férj, midőn megtudta, hogy Klein Miksa borkereskedő követelését biztosítani óhajtja, össze-szedte neje ökszerit és azokkal, az öngyilkosságot megelőző éjszakán a városból is távozott. A II. kerületi rendőrségnél fekszik továbbá az öngyilkos nő hátrahagyott levele, melyben beismeri, hogy az általa szóval inzultált rendőrszervező megbüntetésé miatt várható büntetésétől félt. A tanuképp kihallgatott szomszédok egyértelműleg úgy vallottak, hogy az elhunyt asszony és ferje között (ki jóval fiatalabb, mint a nő volt), nem a leggyöngédebb viszony állott fenn. Erre enged különben következtetni az elhunyt nőnek említett levele, melyben míg a szerencsétlen nő minden rokonától végbucsut vesz, addig férjéről meg sem emlékszik. Az iratcsomóban feltalálhatók azon szakértői vélemények, — melyek azt igazolják, hogy a Klein Miksa által adott italok tiszta kezelése és az egészségre ártalmatlanok voltak. Szükségesnek ismertük a vizsgálat az eredményeit azért is közölni, mivel különböző verziók keringenek, pláne legendái jellegűek, a szerencsétlen asszony öngyilkosságára vonatkozólag. Az igazságnak híven, a vizsgálat adatai nyomán jelezhetjük azt, hogy Pollák választotta két szakértő véleménye után kelt az adásvételi szerződés közte és Klein között, ki Pollák Ármán által eldugdosott áruit és butorokat biroi végrehajtás alá vétette és a mely végrehajtás a törvény szerint ment végbe, a mint azt több tanu igazolta. Az igazság érdekében jelezük tehát, hogy a szerencsétlen asszony öngyilkosságának az oka családi baj és kellemetlenség volt.

Színház.

* Az asszony verve jó. (Népszínmű 3 felvonásban, írta Lukácsy Sándor. Első előadása a debreczeni színházban 1894. márczius 25-én.) A Vereshaju és több jó s rossz népszínmű szerzője legújabb munkájában egy darab életet igyekszik bemutatni a nép világából, mely azonban sem sikerült. Törzské miatt kénytelenek vagyunk az előadásról szóló tudósításunkat holnapra közölni.

* Holnap nem lesz előadás. Színházunkban holnap, szerdán Kossuth Lajos nagy hazánk fiának turini temetése alkalmából nem lesz előadás. A „Bibor és gyász“ pénteken kerül előadásra.

Legújabb.

Lapunk zártakor vettük a következő táviratot.

Turin, márczius 26. Ma éjjel vitték ki Kossuthot örökre abból a házból, amelyben oly sokáig lakott. A holttest fekete ruhában nyugszik a fehér felhőselyem terítőn, amelyre az erdélyi nők egy gyászmondatot és a Kossuth-család czimerét himezték. A fekete keztyűs kezekben egy ibolya-csokor van. Kossuth a protestáns templomban van kiterítve. A budapesti zavargások megakadályozása tárgyában Kossuth fiain kívül még Helfy, Türr tábornok és Károlyi Gábor is táviratoztak. Ez utóbbi a munkásokhoz, a kiktől azt a választ kapta, hogy a munkások a zavargásokban nem vettek részt.

Turin, márcz. 26. Budapest főváros küldöttsége ma délelőtti tette le a főváros koszoruját Kossuth ravatalára, mely fehér csillagokkal diszitett fekete lepellel van bevonva. A templomba vezető uton nagy tömeg nézte a küldöttség felvonulását.

Turin, márcz. 26. Fejérpataky László dr. ma vette át hivatalosan a Kossuth-könyvtárt.

Turin, márcz. 26. A szerdai végtisztességtétel alkalmával a képviselőház nevében Rohoney Gedeon, a nemzeti párt nevében Szentiványi Árpád képviselő fog beszélni.

IFJ. PÁJER JÓZSEF

DEBRECZENBEN.

Üzletemet ugyan e házba, a szeglet helyiségbe
teszem által.

A költözködés előtt az összes raktáron levő
árakat, a megkönnyítés végett
leszállított áron árusítom ki.

u. m.: ét-, tea-, kávé-, mocca- és mosdó-készletek,

Asztali- és függő lámpák villany-égőkkel,

Üvegből sör-, bor-, lükör-készletek,

Khina ezüstből disztárgyak, evőeszközök.

Fa- és bádogg-tálcák, — Faldiszek.

Virágvázák, disz-asztalok, figurák, ampelek stb. stb.

Maradok tisztelettel

ifj. Pájer József.

Divat-szövetek

Van szerencsénk a n. é. közönségnek tudomására hozni, mi-
szerint építkezésünk következtében, helyszűke miatt, összes
DIVAT-SZÖVETEINKET
az eredeti gyári áron alól árusítjuk el. Továbbá, hogy ezen épít-
kezés tartama alatt, a bejárat áruraktárukhoz Nagyuj-utczáról, a
sarokhoz 2-ik kapun leend.

Kiváló tisztelettel

Ranunkel H. és Fia,

posztó- és kézműsü nagykereskedők.

Hölgyek és urak részére.

TÓTH BELA

gyógyszertára a „Meváltóhoz“
DEBRECZENBEN.

Ajánlja első kézből gyári raktárát, bel- és külföldi, valamint saját ké-
szítésű gyógyszer különlegességeit, u. m.:

Valódi angol, francia, német és belföldi
illatszereit és
virágillatu pipere-szappanait.

Fay és Lohse féle Veloutine és liliom, Corylopsis, Simon, Lechner,
B. Sarah, Cocus dió, Blaha Lujza, Java, Ravissant'e Vértessy, Herbert, A. C. Leyer
O. Klement Twerdy és párisi stb. stb.

Arcz- és hajporait

rózsá, fehér és sárgás színben,
valamint Crémek, hajvizek, hajkenőcsök és mosdóvizek stb. nagybani
RAKTÁRÁT.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Debreczen, 1894. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

Rickl József Zelmós

DEBRECZEN,

ajánlja:

francia, magyar,

Lucernát vörös Lóherét,

valódi

Oberndorfi répa-magot, muhar,

angol és francia

fűmagvakat,
kitünő Gépolajat

és kocsikenőcsöt,

kék követ,

legjutányosabb árak mellett.

Tőzsde irány.

Annak idején közölt informáciánk ismét nagy
előnyököt hoztak tisztelt megbízóinknak. Hiteles
forrásból eredő értesítésünk alapján azon kellemes
helyzetben vagyunk mindazoknak, kik a tőzsde
iránt érdeklődnek megbecsülhetetlen tanácsokkal
szolgálni.

Ismét elérkezett azon idő, a midőn a tőzsdén
csekély összeggel is, sok pénzt lehet keresni és
ajánljuk a jelenben is akár pénzbefeketésre, akár
nyereségi szempontból osztr.-magyar hitel részvé-
nyek, állami vasut, rimamurányi részvény és ma-
gyar arany-járadék megvásárlására, mint különösen
emelkedőképes papirokat.

Megbízások mérsékelt biztositék mellett a leg-
pontosabban eszközöltetnek és a megvásárolt papi-
rok a nyereség megvalósulásáig nálunk letétben ma-
rhatnak.

Nyeremény-üzletek lezárása, vevés és eladás
csekély rizikó mellett a legelőszobban számíthatnak.
Felvilágosítás mindennemű értéktárgyak és pa-
pirokról személyesen és levélileg minden díj nél-
kül ad.

SINGER A. és Társai hététi-
társaság

bank- és bizományi üzlet

Sebestyén-tér 8. BUDAPEST Sebestyén-tér 8

2686.1894.

Árverési hirdetmény.

Debreczen szab. kir. város tanácsa
részéről közhírré tétetik mi szerint a Szob-
boslói utmentén lévő régi sorompó ház
körül lévő és a város tulajdonát képező
26 hold és 1459 □ öl gyepföld a folyó
1894 évi Márczius hótól 1896 évi Októ-
ber 1-ig terjedő 3 évre, a folyó évi Ápr-
ilis hó 4 ik napján délelőtt 9 órakor a
városház nagy tanácstermében tartandó
nyilvános árverésen, a városi számvevő
hivatalnál megtekinthető feltételek mellett
szántás alá haszonbérbe fog adatni.

Miről az árverelni óhajtok azzal ér-
tesítetnek, hogy a kikiáltási ár 10%-kát
bánapénzzül az árvereltető bizottság kezé-
hez letenni tartoznak.

Debreczen, 1894. márczius 22.

A városi tanács.

D

14. fizetés

M. e. g.

Ann
városába
gal telt
nagy baj
mindig d
győzte a

Eibú

Kossu

de a kike

pillanatba

örök válá

Elves

lakót, a

kit kérés,

környeztel

örökség g

A ma

feledni To

nyugodalm

teletet ad

tól s e tő

muló akar

vább folyt

vágyva

S esa

rata is ör

Itália verő

utjára —

szegődött

mely hafa

begyen-rón

és kettős s

anyaföldre.

A DEBRE

I ta: Gabrie

Hogy a
felnyitotta s
meredt az a
Szüvedestől
fekély borító
szállott. Gör
rekedten, elf

— Üzd
látni. Erted

Erted?

Fojtoga
kezet, s fu'd

a nagy erők

to'ult szájar

kéyek fel-f

omlott belő

Anyja
— Iget

Ugy teszek,
A te háza

a tied?

Lucza
— Azo

állhatosság
tasztította an